ROYAUME DU MAROC Concours d’acces en 1% année des études de médecine
UNIVERSITE MOHAMMED V SOUISSI

FACULTE DE MEDECINE ET DE PHARMACIE-RABAT Epreuve de : PHYSIQUE Vendredi 25 juillet 2014

L usage de tout dispositif €lectronique est strictement interdit Durée : 30 min

Exercice 1 : ( 4 points)
Les ondes ultrasonores sont des ondes mécaniques utilisées en échographie.
. Lorsdela propaoatxon d’une onde mecamque eten passant d’un milieu & un autre. il se produit le phénomene de:

=
wi: réflexion |b réfraction rc‘ diffraction I{I'~ dispersion. Choisir la (les) bonne(s) proposition(s).
2. Lors de I’échographie du cceur. on a utilisé deux ondes ultrasonores. Le tableau ci-dessous regroupe quelques
caractéristiques des ces deux ondes lorsqu’elies se propagent dans le tissu du ceeur.

2.1. Calculer 7\1 et V. | Milieu \ Fréquence {MHz) \ Cékerité de 'onde (km.s™) T Longuzur d'onde (unn
2.2 Le tissu cardiaque est-il | Ondel | 9 . 1.3 | A
dispersif 7 justifier. , Onde 31 ; \ .
. nde 2 | ! : | 2
L L 6 s V2 \ 250

Exercice 2 : ( 4 points)
On considére un échantillon radioactif de potassium [JK sa demi vie t,., son activité initiale a, a I'origine des

temps et a I"instant de date test a(t). Lors de la désintégration d’un noyau de cet échantillon il se forme un novau Z‘\

d’un gaz rare et un rayonnement radioactif 7 est émis.

Chotsir la (ou les) bonne(s) réponse(s) parmi les propositions suivantes :
1. Loty §2 ) vérifie I'équation différentielle suivante :

e
I pt
i Loy dat) _ 5 = 1y au 98 da(t) . ) dagry _
| @ a(t)-‘:‘:. - =0 : @:a(t)+|:;, =0 ; il a(t)- .. === & E a([)-r{(,:_i‘_;{—-(),
I pt | 2. La solution de I"équation differentielle est :
- _?L_. = -7 LIF sl fua . ek
lai: a(t)y=a,.2 " : bi:a(t)=a,e "7 . lel:a, =a)e ' . Wl oa(t)=a,.e 't
s = B ) o R PR R I SR B | I
Ipt | 3. A linstant t =3.t,, la valeur de rapport o— est: [a: i R R SN v S ld): T
I pt 4. Le gaz rare formé est : M 35 e Krypton © [l :Ne : Néon : Q tAr o Argon E sHe © Hélium .
Exercice 3 : ( 6 points) On donne : e~ =0.37. i (mA)
On relie un générateur idéal de force électromotrice E aux bornes d’un dipdle |
constitué d’une bobine d’inductance L et de résistance interne r montée en série Lo
avec un conducteur ohmique de résistance R =800 .Le graphe ci-contre représente
les variations de I’intensité de courant i en fonction du temps. En régime permanent
la puissance électrique dissipée par effet joule dans la bobine est 100mW | par contre
celle dissipée dans le conducteur ohmique est : 800mwW.
e ol g P 0,25 (ms)
Choisir la (ou les) bonne(s) réponse(s) parmi les propositions suivantes :
2 pts | 3, La valeur de I’intensité du courant & Iinstant t=0,25mSs en (mA)est: al:63 ; [bl:126 ; [c]:189 : [d/:252.
1 pt_} 1. La valeur de la résistance interne r de la bobine en(Q) est: [af:20 . []:15 Jei:10 id): S
| Ipt 2. La valeur de I’'inductance L de la bobine en (mH) est : l]: 25 . bi:12,5 0 lel:22,5 @;21.5 .
_’_‘l_j 4 La valeur de la f.e.m. E du générateurest: [al: 10V : [5:9V : [c:8,5V -6V .
Ept | 5. En régime permanent, la valeur de ’énergie magnet;que emmagasinée dans la bobine en (mJ) est :
@:125 . [p:62,5 :  [d:112,5 [d:107,5.
Exercice 4 : ( 6 points)
On lance, d’un point A situé & la hauteur h du sol, une bilie de masse m=200g avec une vitesse initiale v, dont la
direction fait un angle a avec le plan horizontal. Aprés la premiére seconde de chute. le centre de gravité de la bille se
trouve au point le plus haut de sa trajectoire et ['énergie cinétique de la bille est 90 . La bille arrive au sol avec une
énergie cinétique égale a: 130J . On néglige les frottements et on prend g=10m.s™
Choisir la (ou les) bonne(s) réponse(s}) parmi les propositions suivantes :
i pt | 1. La valeur de I’énergie cinétique initiale en(J)est: [!:80 b: 90 § lc]: 100 : 110 .
I pts | 2. Lavaleur de tangest : Z;~ : 'bn~~ L ; 2.
2pts | 3. Lavaleur de Ja hauteur hen(m)est:  l:20 b0 13 W23
Tore | 4. Lo date darrivée de la bille au sol #8100 w: 2s 1255 3 A :3.5s
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ixercncel (5 pomts)
.Reponda par «vrai» ou «faux» i chacune des prnposmo is suiyantes.
1-Les enzymes nccessalrfs a 1 o*cydauon du pyruvatc» se tmuvcnt au mvm dela membmne mxemc dc la

~mitochondrie.
2-Le gradxent de protons crrtre 1‘cspace mter-membranaue .et"la‘ mah’xcc dela mxtochondne est unhsc pour

" ‘Toxydationde NADHH = : -

3-1’étape métabolique permettant la product:on dc la plus grande quamxte; y TP an cours de la decomposmon .
_d'une molécule de glucose, est la phosphorylatxon oxydative. e i , e
Le basc:ﬂement ﬂe ia 1ete dfv:‘]a myosme permet! hydrolysc de r ATP

; xercice N 3 ._(5 poin
| “On injecte de I'interleukine. (!L) a une personne atteinte d’une tumeur cancéreuse
1 e nombre de lymphocytes totaux. Lc document smvant nndmt ies resultais obtcnus

pres chaque nyectxon on mesure

A partir des résultats obtenus, on peut affirmer que: - d“m + o plasen
" Répondez par «vrai» ou «faux » & chacune des proposmons sulvantes 18 000 4 :
1- l'interleukine agit comme un antigéne. % lswey A - :
2- 'augmentation du nombre de lymphocytes est due a la mulnphcanon de 12000 f
ces derniers, sous l'effet de l'interleukine. pri
_3- l'interleukine pcut Agir ausst bxen_ sur les Iymphocytes T .que sur Jes.
- 1ymphocytcs B Lo , :
4-la production d‘mterleukme s effectue seulement pendant la phase

‘effectrice de la Téponse : immunitaire.

’7 14 212835?4956878 7‘73oursv
AL i aL

5- l'interleukine est specnﬁque 4 un seul antxgene S
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Exercice I : ( 5 points)
On considere les équations desréactions suivantes, relever les deux couples intervenants dans chague cas :

1 "CN(aql +3C'Ol-aq) Hlaq}("—_"]COZlbl ’(g) +DC]t—aq) +HEOU’)
3.cClL,, + 2HO,,, &==ClI,,, +ClO g, +H,0,,

-~

Sx1pt | 2. 3Cl,,, +1;,, &=22ICL,,,
4. 4Fe,, +30,,, +2H,0,,, ==4FeO(OH),, 5. 2Al,, +2HO, , +2H.0,, = 2A10; .. + 3H,,

2y

Exercice 2 : (5 points)
Données : pK, (NH,/NH,)=9,20 ; pK, (NH,OH"/NH,0H)=6,00 ; pK,{(CH,),NH; /(CH,), NH)=11,0

2pts | On considere trots solutions aqueuses A, B et C obtenues en dissolvant respectivement de I’ammoniac
NH, . de I’hydroxylamine NH,OH et de la diméthylamine (CH, ), NH de méme concentration apportée c.

1. Attribuer a chaque solution son pH correspondant parmi les valeurs suivantes :

la: pH =90 ; @: pH, =106 ; : pH,=11,4
2pts | 2. Attribuer a chaque solution son taux d’avancement final 7 correspondant parmi les valeurs suivantes :
a: =025 . [b: 1,=004 ; [: 7=1010"

Lpt | 3. Choisir la (ou les) bonne(s) réponse(s),
La vitesse d’une réaction peut s’exprimer :
r—] en mol.L .min™" @ en ms” ; : sans unité ; : en mol.m”.s’

Exercice 3 : (5 points) Ondonne : log(29)=1,46 ; 10 =2.
On considére une solution aqueuse {9 d’acide éthanoique CGHQ, son pH = 3,3 et sa concentration molaire
est C, =1,5.10°nol.L', soit K, la constante d’acidité du couple C.H,0,/C,H,0;.

1,25p4 1. L expression du pK, est: -[a]: pK, = pH+log(CA.lO"H -I) ; [6]: pK, =pH~+ log(CA.JO”” +I) :
el pK, =pH+I0g(1-C,.10™); [d]: pK, =pH+log(1+C,.10™).
l,zsp/g 2. Savaleurest: [a]: pK,=4,76 ; [6l: pK,=4,67 ; le]: pK, =376 [d]: pK, =367
3. On mélange un volume de la solution (9 contenant n, =3.10"mol, avec un volume d’une solution

aqueuse d’ammoniac NH, contenant la méme quantité de matiére n, .

Données : K,(GHO,/CHG) ; pK,, (NH; /NH,)=

- 5. sqe | N
1,25p4 3.1. La constante d>équilibre K est : lal: K =—IZL : (bl K = By o e K=10" e (] K=K, K,..
Al
1,25pr 3.2 Letauxd’avancementrest'@"c=—"—‘/K' [b]: 'c=—"f—— E‘T=I+\/’F}Z‘ dl: 7=
e S e K ' 1+VK ’ : ' VK

Exercice 4 : ( 5 points)
1. L’acide acétylsalicylique, ou aspirine C,Hg O, noté AH sa base conjuguée est I’ion acétylsalicylate.
C,H,0; not¢é A™. Le pK, de ce couple vaut 3,5.

1.1. Le pH est égal a environ 1,5 dans I’estomac, 6 au niveau du duodénum, 7,4 dans le sang.

LS pe
Quelle est I’espéce prédominante du couple AH/A™ dans I’estomac, dans le duodénum et dans le sang ?
[4]
1pt 1.2. Caleuler le rapport 17— dans [’estomac.

2. L’action de I’ozone sur le dioxyde de soufre dissous dans les gouttes d’eau en suspension dans
I’atmosphere fournit de I’acide sulfurique et du dioxygéne : c’est une des causes des pluies acides.
1pt 2.1. Quels sont les couples Ox/Red mis en jeu ?

,Spr] 2.2, Etablir 'équation de cette réaction .
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exercicel (Spts) ’
1 3+ 2
On considére les deux nombres complexes : t = = 5 = 2e's

Pour chacune des propositions suivantes, recopie le numéro, et réponds par vrai (V) ou faux (F)
1) Pourn € N , t"elRestéquivalenta nmultiple de 4 ’

z2\ _ =
3) Re(z!?) = -29
A 1+t+t?.+t8=1

exercice 2(Spts )
On considere la fonction f & variable réelle x  définie sur ]-1,1 [ par:

PO L., P
X = M) *?

f(0) =0
Pour chacune des propositions suivantes, recopie le numero, et réponds par vrai (V) ou fau\ (F)

1) fest continue en 0

f”) limyo —= o _ =2
v 3) fest denvable en0 f (0) =0
.4) pour X E] 4, 1 [JX =0 fe) = xln Cz:)
exercice 3(Spts) ’
smt (un)n la sulte deﬁnle par Uns+y = —iu: Uy =1
et soit (vp), la Suite deﬁme par (meEN) v, Un:3

et soit (wy), : lasuite définie par :(n€ N) wy=In( v,)
Pour chacune des propositions suivantes, recopie le numéro, et réponds par vrai (V) ou faux (F)

D (VvneN) v, B
2) la suite ( wy), est une suite arithmétique
3)ypourn €N I (Vg X Vi X e X V) = —(n+ 1)(n + 2)In (v3)
4) lasuite (up) converge AR e ’
exercice 4(Spts) A
Dans un espace probabilisé finé, on considére les événements A, B et C tels que :
A et C sont indépendants ; p(4) =0,4; p(B) =03 ; p(AUB)=08;et p(ANC) =02
pour chacune des propositions suivantes, recopie le numéro, et réponds par vrai (V) ou faux (F)
1) p(ANB)=0,1
2) p(C) =0, 25
3) pAul) =
4) pAB) =0, 5 ( F(B)},Augmn&h)




